神州高铁技术股份有限公司 2019年度董事会工作报告

2019年,神州高铁把握轨道交通投资、建设、运营一体化发展的黄金窗口期,坚持"以客户为中心、以贡献者为本"的核心价值观,在国投集团和国投高新的大力支持下,陆续实现了天津地铁7号线、三洋铁路等重大整线智能运维项目落地,完成了公司"智能化运维装备体系提供商+运营维保服务商"的战略升级,公司整线智能运维商业模式转型成功,迈入新的战略发展阶段。

公司董事会以战略规划为依据,严格按照《公司法》、《证券法》等法律法规以及《上市规则》、《公司章程》、《董事会议事规则》等相关规定,规范运作、科学决策,认真贯彻执行公司股东大会通过的各项决议,忠实履行了公司及股东赋予董事会的各项职责。全体董事恪尽职守、勤勉尽责,积极有效开展各项工作,切实维护了公司和股东的合法权益,有力保障了公司2019年各项工作目标的实现。

一、2019年整体经营情况

2019年,公司实现营业收入322,014万元,同比增长25.55%;实现归属于上市公司股东的扣除非经常性损益的净利润34,151万元,同比增长4.53%;新签合同385,414万元,同比增长34%。随着公司整线智能运营维保战略升级逐步完成,智能装备、运维服务业务占比稳步提升,成为公司新的利润增长点。

在保证收入利润双增长的同时,公司重点改善现金流状况。2019年公司经营活动产生的现金流量净额为531.93万元,实现了既定的经营性现金流转负为正的目标,经营质量持续提升。

二、2019年重点工作

(一) 全面推动整线智能运维战略升级

2019年,公司董事会以战略为导向,支持公司通过少量投资,推动整线智能运维项目落地。天津地铁7号线和三洋货运铁路是公司整线运营管理和维保服务业务的重大突破,是公司战略升级成功的标志性项目。此外,公司进一步推动台州市域铁路S1号线、杭绍台高铁、唐山港铁路专用线、北京有轨电车等项目的部分维保业务落地,率先实现了从装备系统提供商向整线运维服务商的战略升级,商业模式转型成功,进入新的战略发展阶段。

(二) 发挥国投领导下的混合所有制企业优势

2019年,在国投集团和国投高新的领导下,神州高铁格局和站位进一步提高。 公司董事会充分发挥混合所有制企业优势,对于重大事项和重点工作,在充分听取 经营管理层汇报的基础上,科学决策、有效落实、全面监督,为公司升级转型、改 革创新、提质增效保驾护航。作为国投集团混合所有制试点企业,神州高铁发展战 略将纳入国投集团"十四五"规划,公司将在国投集团智能制造领域产业投资中发 挥重要作用,公司有信心在股东的支持下,实现成为世界轨道交通行业卓越企业的 长期愿景。

(三) 加强内控建设,优化治理实践

公司按照《公司法》、《证券法》等法律法规的规定和中国证监会、深圳证券 交易所的监管要求,建立健全公司制度体系,加强内控建设,优化治理实践,提升 治理水平。

一是根据上市公司监管规定,按照混合所有制企业管理要求,结合公司实际情况,修订了《公司章程》、《重大信息内部报告制度》、《内幕信息知情人登记管理制度》,制定了《2019年股票期权激励计划实施考核管理办法》,并通过责任落实、重点监督等方式,确保制度的有效执行。二是充分发挥法人治理结构作用,提高规范运作水平,严格按照股东大会、董事会、经营管理层的相关权限对公司重要事项履行决策程序,各项决策的论证形成、贯彻落实、执行监督做到及时、严格、准确、高效。三是建立有效的信息传递机制,确保重大事项和重要信息及时有效的上传下达,通过充分的信息披露保障股东知情权。四是进一步加强子公司内控建设,抓重点、防风险,在公司内部形成更加完善的内控体系。

(四) 完善激励体系,实施股权激励

2019年,公司董事会审议通过了股票期权激励方案,同意授予251名激励对象 6,999.1万份股票期权,行权价格为4.17元/份。期权方案的推出凝聚了员工团队,实现了股东、核心管理团队、骨干员工上下同欲,通过建立以股东价值倒求公司价值的经营管理体系和激励体系,促进了股东价值的最大化和国有资产保值增值,提升了员工对于央企控股混合所有制上市公司的发展信心和奋斗决心。

(五)以价值为导向,加强投资者回报

2019年,神州高铁提出以价值为导向,持续提升公司经营管理质量的目标,建立了公司价值管理体系。公司在深入研究分析内在价值的基础上,加强投资者关系管理工作,通过信息披露、投资者接待日、调研交流等多种渠道,合理运用公众号、

短视频、小程序等各类新媒体手段,切实做好投资者交流互动,积极树立资本市场品牌形象。

2019年,公司董事会坚持积极稳健的股东回报政策。一方面执行2018年度利润分配方案,合计现金分红27,623,450.65元;另一方面积极响应政策号召,推出股份回购方案,截至2020年1月回购计划执行完成时,累计回购公司股份64,417,663股,占公司总股本2.32%,成交总金额234,980,695元(不含交易费用)。

二、2019年董事会日常履职情况

(一) 2019年董事会会议召开情况

报告期内,公司董事会严格遵守《上市规则》、《公司章程》等规定,对公司相关事项做出决策,程序合法合规。公司董事会全年共召开18次会议,累计审议议案100项,所有会议召开符合法律、法规和公司章程规定。审议的重大事项涵盖定期报告、股权激励计划、再融资方案、关联交易、对外投资、对外担保、公司制度修订、子公司股权转让等,并全部获得通过。各项议案符合公司实际和发展需要,决策科学、谨慎。

(二) 董事会召集股东大会及对股东大会决议执行的情况

报告期内,公司董事会依照《公司法》、《公司章程》所赋予的职责及国家相关法律、法规的规定,本着对全体股东负责的宗旨,依法召集股东大会并认真行使股东大会授予的权力,全面贯彻执行了股东大会决议的全部事项,有力维护了全体股东的合法权益。公司全年共召开股东大会7次,其中年度股东大会1次,临时股东大会6次,累计审议议案21项。包括年度报告、董事会工作报告、监事会工作报告、利润分配方案、修订公司章程、变更募集资金用途、续聘会计师事务所、股票期权激励计划、再融资方案、关联交易等事项,并全部获得通过。

(三)专门委员会工作情况

报告期内,公司董事会下设的战略委员会、提名委员会、薪酬与考核委员会、审计委员会,四个专门委员会根据公司实际情况,充分发挥专业性作用,科学决策、审慎监管,切实履行了工作职责,提升了公司治理水平,为公司规范运作起到了积极推动作用。

1、董事会战略委员会履职情况

报告期内,公司董事会战略委员会以轨道交通行业政策、特别是运营维保产业现状及发展前景为依据,对公司长期发展战略规划进行了深入探讨和研究,特别是

在重大整线运维投资项目决策过程中,提出了专业的指导意见,推动公司实现了整 线智能运维战略升级的目标。

2、董事会薪酬与考核委员会履职情况

报告期内,公司薪酬与考核委员会审核了董事与高管人员2018年度的薪酬和绩效完成情况以及履职情况,审议了公司2018年度薪酬方案;研究制定了《公司2019年度高级管理人员薪酬与绩效考核方案》、《关于公司董事长、总经理2019年薪酬标准的议案》等;同时对公司制定实施股票期权激励计划给予了大力支持。

3、董事会审计委员会履职情况

公司董事会审计委员会以规范治理为核心,积极推进公司的审计和内部控制建设工作。报告期内,公司董事会审计委员会对公司2018年度审计工作进行督促,与审计会计师在进场前、审计过程中进行了有效沟通,保证年度审计工作顺利完成;提议续聘大信会计师事务所(特殊普通合伙)作为公司2019年度审计机构;对公司内部控制规范实施工作和内部控制评价进行了专业指导,有力的推进了内部控制建设工作。

(四)独立董事履行职责情况

公司独立董事张卫华先生、郜永军先生、程小可先生,能够根据《独立董事工作制度》的要求,恪尽职守,切实维护公司的整体利益及中小股东的合法权益,认真履行了作为独立董事的忠实诚信、勤勉尽职的义务,按时出席报告期内公司召开的股东大会及董事会会议,对各项提案和其他事项进行了认真调查及讨论并进行了审慎表决,切实发挥了独立董事作用。

三、2020年董事会工作要点

(一)履行对公司经营管理工作的监督指导职责

2020年,公司董事会将进一步提高站位、明确目标,对公司战略执行、重大事项决策、重大经营管理行为行使董事会的重大决策和监督职权,做好公司经营管理层的指导与监督。

(二) 持续完善规范运作体系建设

2020年,公司董事会将按照混合所有制企业管理要求,进一步建立健全规范运作体系,有效发挥法人治理结构作用,以战略为导向,强化业务协同与整合,防范各类风险,提高经营效率。

(三) 切实保护投资者合法权益

2020年,公司董事会将督促公司相关部门进一步落实价值管理体系要求,加强投资者沟通,提升投资者回报,接受投资者监督,切实保护投资者合法权益。

(四) 扎实做好董事会日常工作

2020年,公司董事会将按照法律法规和规范性文件的有关要求,继续做好三会、信息披露、投资者关系管理等日常工作,切实发挥战略指导作用,推动公司规范运作水平更上新台阶。

2019年公司董事会圆满完成了职权范围内和股东大会授权办理的各项工作。 2020年公司董事会将继续恪尽职守、依法履职,深入贯彻落实公司战略规划,不断 提升决策效率和管理水平,推动公司高质量经营发展,创造更加优异的业绩回报股 东、回馈社会。

神州高铁技术股份有限公司董事会 2020年4月23日